

# DELBÁCSKA

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslobođenja 3. szám. (Wagner palota.) Telefonszám: 137, éjjel 488. Sörgőnyém: „Délbácska”, Novisad

NOVISAD, 1925. SZEPTEMBER 16.

CSÜTÖRTÖK

Előfizetési ára: egy hóra 40, három hóra 120, fél évre 240 és egész évre 480 dinár. Egyes szám ára hétköznap 1:50 dinár, vasárnapként 2 dinár.

## Meggyötörve bár,

de megtörve nem a magyar iskolázás folytatja nagy és szent hivatását. Ifjuságunk és magyarságunk jövője megszabta irányát és kötelességet. Ettől eltérnünk, ebben meghátrálnunk nem szabad. Természetből, törvénytől, emberi kultúráktól, közösségtől jogunk van rá, hogy gyermekeink lelkét és szellemét a magunké, erkölcs, érdeke szerint neveljük. Magyaroknak születtek, magyarok gyanánt kell pályájukat megfuttatni és hasznos polgáruvá lenniük hazájuknak. A magyar iskola pedig egyedül tartja és emeli bennök ennek a tudatát, s melytől ennek az érzését. De csak az a faji öntudat értékes és ellenálló, melyet igazi műveltség, lobogó tettvágy, alkut nem ismerő kötelességérzet hainak át. Csak a jó magyar iskola alkalmas rá, hogy a magyar gyermeket azzá teremtsé, amivé a jelen küzdelmeiben a jövő céljára lennie kell.

Tanítóink és tanáraink a mártírságig meg szenvedték az idők változásait és a hivatás próbáit. Az ő buzgóságuk, nusságuk, áldozatkészségük nélkül kultúránk már rég összeomlott volna. Csak végtelen türelmük, lemondásuk, az ügyei való egybeforradásuk tette lehetővé, hogy a magyar teletekzeteti iskolák még működhetnek. Ha a saját anyagi érdekeiket nem rendelték volna alá a magyarság eszményi érdekeinek, ha sok nyomoruk panaszával arasztották volna el hatóságait és nem a szellemi fincsok sokaságával növendekeiket, ma már a magyar iskolázás romjain kesereghetnénk. Tanítóink, tanáraink megtették kötelességüket, sőt többet tettek annál.

Meg kell azonban kérdeznünk, mindenki más is megtette-e a kötelességét, amivel a magyar iskolázás nagy és szent ügyének tartozik? Megtette-e kötelességét elsősorban a magyar társadalom? A legfőbb nemmel kell e kérdésre válaszolnunk. Iskola és magyar közélet hidegen, érzéketlenül állnak szemben egymással. Hiányzik a szeretet melege, az érdeklődés lendülete, az áldozatkészség tevékeny öröme. Az egyesek önmagukért való munkáján és törődésén túl semmiféle gond, aggodás, odaadás a fajért, a kultúráért, a jövőért. Csak az én gyermekem s csak azért az egyért, a többi, a közösség már a szivekből kidobandó esztöbbit.

Hoi vannak társadalmi mozgalmak, szervezkedések szegénysorsu magyar gyermekeink tanulásának előmozdítására? Hoi vannak alapítványok, adományok, ösztöndíjak — egy-egy elhullatott sovány alamizsnát kivéve — tehetséges, továbbképzésre alkalmas ifjaink számára? Hoi vannak a mindennapi intenzív érdeklődések, összekötések, törődő, támogató gondoskodások a magyar jobbmoduak, a szerencsés által felkaroltak részéről?

Az új tanév küszöbén, amikor gyermekeink friss munkakedvvel készülnek az iskolába, a szülők, a társadalom lelkét is friss tettvágyúknak, élő szeretetnek kell áthatnia. Többet és bensőbbben, áldozatra készebben kell foglalkoznia az iskolával, amely az övé, amelyben az ő véreit további küzdelemre, a magyar faj életképességének elhatározó próbáira készítik elő. A magyar társadalomnak mindenütt meg kell szerveznie iskolatámogató szövetségét, mely állandó kapcsolatban lévén az iskola vezetőivel, közvetlenül segítheti, erősítheti az intézetet és támogathatja ifjuságát.

## Öfelsége a király Párisba utazik

Beogradból jelentik: Beavatott kormánykörökben úgy tudják, hogy Öfelsége a legrövidebb időn belül, esetleg még a mai nap folyamán Párisba utazik. A király elutazása egészségi okokból vált szükségessé.

Politikai körökben tudni vélik, hogy Uzunovics miniszterelnöknek Blédben lefolyt királyi kihallgatása alkalmával Öfelsége királyi kéziratot adott át, amely az új kormányelnök kinevezését tartalmazza.

### Bajok vannak az állami javak kezelése körül

Beogradból jelentik: A kormány pénzügyi bizottságának mai ülésén az állami kezelés alatt álló gyárak ügye szerepelt napirenden. A tárgysorozat első pontja a bélyei állami cukorgyár ügye volt. A bizottság beterjesztette jelentését, amelyből kiténik, hogy a gyár 1923. évi mérlege 30 620 000 dinár haszonnal zárult. Evvel szemben.

**a bélyei cukorgyár már az 1924. év folyamán 19 617 000 dinár veszteséget mutat fel.**

### Súlyos visszaélések a sarajevói szőnyeggyár ügyvezetésében

A bizottság azután, a sarajevói szőnyeggyár ügyében tette meg jelentését. Ebben az ügyben a vizsgálatot már régebben lefolytatták. Ez a vizsgálat súlyos mulasztásokat és visszaéléseket állapított meg a gyár vezetésében.

A vállalat könyvvezetésében a bevétel és kiadási rovathoz irónnal eszközölt javítások észlelhetők. Raktárkönyvet a vállalat nem vezetett, éppúgy nincs nyoma a pénztári naplónak sem.

**A tisztviselők potom árért ren-**

Megállapítást nyert továbbá az is, hogy a csikarnici cukorgyár 1924. évi mérlegében 19 617 000 dinár veszteség mutatkozik. Ez a deficit az 1925. év folyamán 21 millió dinárra emelkedett.

A jelentés megballgatása után elhatározták, hogy a pénzügyi bizottság tagjai a holnapi délelőtt folyamán kiszállnak a csikarnici cukorgyárba és helyszíni vizsgálat alapján állapítják meg a szükséges további teendőket.

**geteg árut vásároltak össze, amelyet azután drága pénzért eladtak.**

Ezek az áruk, mint „hasznavehetetlen” értékek szerepeltek a könyvekben.

A bizottság úgy döntött, hogy átiratban fordul Krajacs miniszterhez és kérdést intéz aziránt, történt-e valamilyen lépés a visszaélést elkövető tisztviselők felelősségre vonása érdekében.

## Az olasz közvélemény bűnösséggel vádolja Franciaországot

**A külföldön tartózkodó olaszokat visszahívja a kormány Kétszáztizre emelkedett a letartóztatottak száma**

Párisból jelentik: Annak a megbeszélésnek során, amelyet tegnap Poincaré Avezzana olasz nagykövettel folytatott, a lapok szerint, mindenképp a Franciaországban élő fasisztáellenes emigránsok kérdésével foglalkoztak. A *Matin* szerint az olasz nagykövet nyilvánvalóan nem fejezett ki kormány nevében határozott óhaját, hanem megelégedett azzal, hogy a miniszterelnöknek kifejezésre juttassa, az olasz közvélemény heves izgalomát és kifejtse, hogy az olasz közvélemény a francia kormány bizonyos bűnrészességet tulajdonít, a Mussolini ellen elkövetett merényletben, amiatt, mert a francia kormány az olasz emigránsokkal szemben bizonyos előzékenységet tanusít.

Poincarének — mint a lap tovább írja, nem esett nehezére a nagykövet előtt bebizonyítani, hogy a merénylet elkövetésének lehetőségéért kizárólag az olasz rendőrséget terheli a felelősség, mert csak annak állott módjában, hogy lehetlenné tegye olyan embernek Olaszország területére való belépését, akinek mégcsak utlevele sincsen. Ugylátszik egyébként — jelentette ki Poincaré, — hogy ez az olasz kormány felfogása is, mert a merénylet következtében számos változást rendelt el az olasz rendőrség személyzeti beosztásában.

Rómából jelentik: A Mussolini ellen elkövetett merénylettel kapcsolatosan megindult nyomozás arra az eredményre vezetett, hogy a

merényletet tulajdonképpen Olaszországban készítették elő. A rendőrség Carrara tartományban hat kommunistát tartóztatott le, akik állandó utasítást kaptak a carrarai kereskedelmi kamara Marseillesbe menekült volt szocialista főtitkárától.

Rómában tegnap estig háromszáztizre emelkedett a letartóztatott anarchisták és kommunisták száma, akik felett valószínűleg október közepén fog itélkezni a törvényszék.

Az olasz kamara legközelebbi ülésén a halálbüntetést ismét bevezető javaslaton kívül egy másik törvényjavaslatot is beterjeszt a kormány. Ennek a javaslatnak értelmében azoknak a külföldön tartózkodó olasz állampolgároknak, akik a kormány felszólítására bizonyos határidőn belül nem térnek vissza Olaszországba, vagyont elkobozzák és az illetőket állampolgári joguktól is megfosztják.

### Spanyolország igényt tart Tangerre

Párisból jelentik: A Petit Parisien madridi tudósítója előtt Primo de Rivera kijelentette, hogy Spanyolország még mindig bizik a tangeri kérdés kedvező megoldásában. Spanyolország nem adja fel marokkói frontját, de annak biztosítására feltétlen szüksége van Tanger birtoklására.

## KÜLPOLITIKAI FIGYELŐ

„Félre az ágyukkal“ visszhangja: hip! hip! hurrá!

Egy sokat mondó kép. Csak óvatosan. Francia, német hadgyakorlatok.

Az egyes országok belpolitikája még a nyári hőség elől nyaralóhelyekre menekült politikuskok agyában lassan érlelődik. A külpolitikai események azonban annál hatalmasabb lendülettel haladnak előre. Hova? Ki tudná bizony? Szemléljük az utját mégis a külföldi lapok sorai mögött.

### Francia aggodalmak

Talán semmi sem mutatja jobban a francia lehangoltságot a németeknek a Népszövetségbe való belépése után, mint az a kép, amelyet a francia Le Journal hoz. Ez a kép egy tablót ábrázol, rajta e szavak: Traité du Versailles (versailli béke), előtte áll Stresemann s letörli a fenti szavakat, alatta pedig e pár szó: effaçons le passé (töröljük le a múltat).

A francia aggodalmak persze még jobban növekednek, amikor azt hallják, hogy a megszállott rajnai területekről 15.000 sorkatonát kivon a francia hadvezetőség s csak a csendőrség marad ott. S mint sötét felhő vonul el a franciák szeme előtt a mindjobban hangoztatott követelés, amely szerint Ausztria Németországhoz csatlakozzék. Mi sem természetesebb, mint az, hogy a németek ilyen nagy eredményei láttára a francia közvélemény aggodva várja azt az időt, amikor a fenti kép valóság lesz. S nem csoda, ha Briand nagy lelkesedéssel elmondott beszédére csak a kanadai delegátus ugrott a padra s zsebkendőt lobogtatva, hangosan kiáltotta: Hip! Hip! Hurrá!

Ha pedig három év elmúlik, olyan nagy lesz a francia lapok szerint a németek befolyása a Népszövetségben, hogy nélkülük semmit sem lehet keresztülvinni.

### Az olasz körbe-körbe külpolitika

Alig ült el a békepohár csengését követő mülelkesezés, már különféle lehangoló kijelentések hangzanak el. Az első az angol külügyminiszter volt, aki óvta az újságírókat a túlzott reménykedéstől. Őt követték az angol és olasz lapok, amelyek nagyon tartózkodóan viselkednek. Erthető. Ők más politikát követnek, anélkül a francia aggodalmakat igazolja. Egy pillantás Európa térképére s ez a tartózkodás világos lesz.

Az olasz a bekerítés politikáját űzi. Délen mind jobban és jobban érdekkörébe vonja azokat az államokat, melyek valamikor a franciák kezei közt voltak. Röviden: az olasz befolyás a Balkánon erősödik. Csehország egyedül marad s az Ausztriával megerősödött Németország fenyegetőleg simul az oldalához s míg körülötte a nem barátságos államok gyűrűje képződik. A francia kénytelen túrni a félkört, amelyet a spanyol-olasz szerződés délen s Németország észak keleten von köréje. A kör csak Anglia felé nyitott.

### A békebeszéd végkövetkeztetése

A francia megszállócsapatok a német területen hadgyakorlatokat tartanak. A kitűzött feladat: egy német támadás elhárítása. Közben a német hadgyakorlatok is megindulnak, de a kitűzött feladatról már hallgat a krónika. Valószínű azonban, hogy nem a barátságos orosz Szovjet ellen irányul. Briand nagy kijelentése: Félre az ágyukkal összezsugorodik egy hangos Hip! Hip! Hurrává, mely az aggodalom felhőit a francia arcokról nem képes elűzni. (i. r.)

## Csecsemőhullát találtak egy Safarikova ucai ház udvarán

A csecsemő anyját a kórházban találta meg a rendőrség A boncolás fogja megállapítani, hogy az anya megölte e a gyermekét

Tegnap délután négy óraker jelentették a rendőrségnek, hogy a Safarikova uca 25 számú ház udvarán, Anika István cementműhelye mögött, egy farakás alján

rongyokba és régi szoknyába burkolt csecsemőhullást találtak

A rendőrségnél Malencsics ügyeletes kapitány és dr. Ninkov orvosszakértő azonnal a helyszínre szállottak ki és megállapították, hogy a csecsemő holtteste már néhány napja fekszik a farakás alján és oszlásnak indult. A csecsemő normális újszülött volt, akiről csak boncolás útján lehet megállapítani, hogy megölték-e, vagy pedig holt állapotban jött a világra.

A rendőrség természetesen a holttest felfedezése után azonnal nyomozást indított a gyermek anyjának felkutatására. A házbéliek vallomására megállapították, hogy a napokban kórházba vonult Bálint Viktória 18 éves cselédleány, akin az anyaság tüneteinek mutatók voltak. A közkórházban a rendőrség tényleg megtalálta a cselédleányt, aki bevallotta, hogy a gyermeket ő hozta a világra, de azt állítja, hogy a gyermek születésekor már halott volt. Mivel félt attól, hogy „szégyene“ kitudódjék, elhatározta, hogy a csecsemő holttestét elrejteti.

A csecsemő holttestét holnap délelőtt fogják felboncolni, hogy megállapítsák, vajjon tényleg halvaszületett-e, vagy pedig bűnös uton kellett elpusztulnia.

## Növekszik a népszövetségi tanácstagságot igénylők száma

Irország és Törökország is helyet kíván a tanácsban

Londonból jelentik: Genfben továbbra is híresztelik, hogy az angol korona gyarmatok szintén igényt tartanak egy tagsági helyre a Népszövetség tanácsában. Első helyen Irországot emlegetik. Hivatalos angol kormánykörökben azt mondják, hogy ezt a híresztelést nem erősíthetik meg.

Londonból jelentik: A Daily Mail jelenté Genfből: A Chamberlain és a bukaresti török követ között lefolyt tanácskozáson főként azt a

kérdést vitatták meg, vajjon ajánlatos-e hogy Törökország már most kérje a Népszövetségbe való felvételét. Nemcsak Chamberlain, hanem a tanácstagok legnagyobb része is, Törökország esetleges jelölését barátságosan fogadná, a tanácstagságot azonban természetesen nem biztosíthatják Törökország számára. Egyáltalán nem kizárt dolog, hogy Törökország, már a most folyó közgyűlésen benyújtja felvételi kérelmét.

## Élet-halál harc egy örülttel a föld méhében

Boroszlóból jelentik: Hollovód-Lasiban tegnap a tárnában munkaközben megőrült egy bányász és csákánnyal agyonütötte a mellette dolgozó két társát. Az örült és a többi bányász

között élethalálharc keletkezett a mélységben. Többen megsebesültek, míg végre nagynehezen sikerült az örült embert ártalmatlanná tenni.

## A szrbobráni itéletidő

Egy házat felgyújtott és egy kisgyermeket agyonütött a villám Szrbobrában A csatorna zsilipjébe is villám csapott, de a zsilip sértetlen maradt

Szrbobrából jelentik: Borzalmas erejű zivatar dühöngött Szrbobrában tegnapelőtt este. Az alkonyi órákban hirtelen fekete felhők borultak a községre és sűrű mennydörgés és villámcsapás között félelmetes zivatar kezdődött. A vihar lefolyása alatt több villámcsapás is zúdult le a községre.

A villámok közül az egyik Katyanszki Pavle földművesnek a csatorna közelében lévő házába csapott be, azt felgyújtotta és szinte percek alatt porrá égette.

A tűzoltók ugyan azonnal a helyszínére vonultak, de a borzalmas erővel égő házon

már nem segíthettek. Katyanszkinak minden vagyona, butora beönte égett a házban.

A villám a csatorna zsilipjébe is becsapott, abban azonban nem okozott nagyobb károkat. Mikor a villám Katyanszki házába becsapott, abban csak Katyanszki négy éves kislánya tartózkodott, akit a villám szénné égetett. Az orvosi segítség már nem tudta az életét visszaadni a szerencsétlenül járt kisfiúnak.

A villámok még több más házba is beütöttek, de szerencsére nagyobb kárt nem okoztak. A vihar által okozott kárt egyelőre nem lehet megállapítani, de igen tekintélyes összeget tesz ki.

## A noviszádi törvényszéki fogház egy évi statisztikája

A bűnesetek közül a lopás vezet a statisztikában Hogy oszlanak meg a bűnösök nemzetiség szerint?

A noviszádi törvényszék most állította össze érdekes statisztikáját az ügyészségi fogház tavalyi „forgalmáról”. Ez a statisztika igen érdekes számadatokat sorol fel, amelyek áttekinthető képét adják a múlt esztendő kriminológiájának.

A statisztika szerint az elmúlt évben 650 lakója volt a noviszádi ügyészség fogházának és ebből a 650 lakóból 311 szerb, 177 magyar, 57 német, 30 horvát, 38 szlovén, 17

orosz, 15 zsidó, a többi pedig más nemzetiségűkhöz tartozó volt. A múlt évben legtöbb bűneset a lopás volt, amely 258 számmal szerepel a törvényszék statisztikájában. Súlyos testi sértés címén 52, sikkasztás 31, gyilkosság 11, gyilkossági kísérlet 15, erőszakos nemi közönség 16, komunisták cselekmények 20, hatóságok elleni erőszak 47, rablás 9, felség-sértés 23 csalás címén 20 egyén volt az ügyészség fogházában, a többit más címen zárták le.

## Tánciskola megnyitás!

Rosenberg Hermann

táncmester október 3-án kezdi meg tánc-tanítását, a Sloboda-szálló nagytermében. Beiratkozások már most eszközölhetők Kralja Petra uca 23. szám alatt.

APOLLÓ szeptember hó 16-án

# Azutolsó siker

Főszerepben: Svetislav Petrović.

## A szuboticiai népkör kulturpropagandája

Szeptember 19-én kezdődnek az előadások

A szuboticiai népkör már legközelebb megkezdte nagyszabású kulturpropagandáját, amellyel megindul a hat hónapra tervezett kulturakció. Az előadásorozat részletes műsora a következő:

### Szeptember 19-én

Maratonoson délután 2 órai kezdettel az ottani katolikus körben: Előadó Werner Mihály plébános, „Minő gyümölcsfákat ültessünk udvarunkban?”. 2. Batta Péter dr. st. kanizsai ügyvéd, „A spanyol bikaviadalokról”.

Molon délután 3 órai kezdettel az ottani gazdakörben: Előadó Békeffy György dr., szuboticiai ügyvéd, „A szövetkezetekről”. 2. Schreiber Dávid szuboticiai gazdasz, „A baromfi-tenyésztésről”.

### Szeptember 26-án

Szt. Kanizsán délután 2 órai kezdettel a Gazdakör színháztermében.

#### MŰSOR:

1. Oj Srbijo! — Beteg lány. — Előadja, a szt.-kanizsai iparos dalárda.
2. Fischer János dr. szuboticiai ügyvéd: Módosítások adórendszerünkben.
3. Zenezámok. Előadják: Szegfü Lajos hegedűn és Cserepenyikó Irén zongorán.
4. Boschlán Sándor dr. szentai ügyvéd: A világ színműirodalma.
5. Zenezámok. Előadják: Szegfü Lajos hegedűn és Cserepenyikó Irén zongorán.
6. Szobonya Bertalan: Általános gazdasági gyakorlati kérdések.
7. Finn dal. — Tavaszi dal. — Előadja a szt.-kanizsai iparos dalárda.

## Ellenállhatatlan lelki kényszer hatása alatt feldarabolta az anyját

Kolozsvárról jelentik: Az elmúlt éjjel Velea Ruscasulu erdélyi falucskában Gligan Tódor hét fejszecsapással megölte alvó édesanyját. Gligant már régóta kínzó fejbántalmak gyöttrik és az éjjel is rettenetes fájdalom ébresztette fel álmából.

A kínlódo embert a szenvedés kiűzte az udvarba, ahol az ajtóból kilépve belebotlott az ottfelejtett fejszébe. Miközben lehajolt, hogy az akadályt utjából elhárítsa, — amint valómásában mondja — eddig nem ismert, ellenállhatatlan kényszer vett rajta erőt. Felkapta a fejszét, szinte öntudatlan állapotban berohant édesanyja szobájába és hatalmas fejszecsapásokkal ütlegelni kezdte az alvó asszonyt. Az anya segélykiáltásaira a szomszédok berohantak a lakásba, lefoglalták a dühöngő embert, aki azonban addigra már darabokat hasított le édesanyja testéből a fejszecsapásokkal. Gligant elmeorvosi megfigyelés alá helyezték.

## Az ál-Naumov

Letartóztattak egy veszedelmes szélhámost — Több ezer dinárt csalt ki egy noviszádi cégtől

A noviszádi Pollák és Rössler cég irodájában néhány hét előtt megjelent egy ismeretlen férfi, aki bemutatkozásakor Naumov Pája sztáriszváci lakosnak mondotta magát és előadta, hogy birtokán nagymennyiségű kendere van, amelyet hajlandó lenne a cégnek eladni. A Pollák és Rössler cég hamarosan meg is kötötte az üzletet az állítólagos Naumovval, akitől kétezer dinár értékű kendert vásárolt meg és az árura azonnal ötszáz dinár előleget fizetett ki.

Az állítólagos Naumov a vásár után elment, de alig telt el néhány nap ismét beállított Pollákékhoz, kijelentve, hogy falujában még több gazdatársának van eladó kendere és ezek a gazdatársai hajlandók árujukat az általa már előzőleg kialakított áron eladni Pollák és Rösslernek. A cég gyanútanul bele-

ment az ajánlatba és újabb kétezer dinár foglalt adott át az állítólagos Naumovnak, aki ismét eltűnt néhány napra.

Szeptember tizenegyedikén Naumov ismét megjelent a Pollák és Rössler cégnél, kijelentve, hogy a kendervásárlást már befejezte és a cég kiküldheti emberét a kendér átvételére. Ez alkalommal újabb ezer dinár előleget vágott zsebre és eltűnt.

A Pollák és Rössler cég tizenharmadikán Sztáriszvára küldte Krémer Mátyás nevű alkalmazottját azzal a megbizatással, hogy vegye át a vásárolt árut Naumovtól. Krémer ki is ment Szivácra és itt keresni kezdte Naumovot,

akit azonban a faluban senki sem ismert. A tisztviselő előtt gyanússá vált az ügy és ezért azonnal jelentést tett a csendőrségen Naumov ellen.

A csendőrség a feljelentés kézhezvétele után azonnal megindította a nyomozást és két nap elteltével már sikerült is az ál Naumov nyomába jutni. Ekkor derült ki, hogy a csaló szélhámost Nasztaszics Jócának hívják, aki ilyen uton akart könnyen pénzhez jutni. Nasztaszics letartóztatása alkalmával bevallotta, hogy a csalást tényleg elkövette. A csendőrség Nasztaszicsot kihallgatása után bekísérte Noviszádra, ahol átadták az ügyészségnek.

## Megtartották a vajdasági komlótermelők szövetkezetének első értekezletét

Huszezer mázsa komló termelt az idén a Vajdaságban — Erős a komló irányzata

Mint ismeretes, a múlt hónap végén alakult meg Noviszádon a vajdasági komlótermelők szövetkezte, amelynek célja a komlótermelők érdekeinek megvédése s a komlótermelés előmozdítása. A komlótermelők szövetkezte szerdán délelőtt tartotta meg első összejövetelét a noviszádi termény és értéktőzsde nagytermében és ezen az összejövetelen számos komlótermelő és kereskedő is megjelent.

Az ülést Gerich István a szövetkezet elnöke nyitotta meg, aki hosszab beszédben mutatta ki a vajdasági komlótermelés fejlődését. Beszélt a komlótermelés és manipulálás körüli szükségletekről, majd a hazai komlótermelés helyzetének tárgyalására tért át. Előadása szerint nálunk az idén mintegy huszezer méter-

mázsa komló termelt, amelynek az ára most 8—11000 dinár között ingadozik. Az irányzat az elnök megállapítása szerint jelenleg erős.

Az értekezleten ezután a komlótermelésről vitatkoztak majd elhatározták, hogy a komló árára és irányzatára vonatkozóan távirati értesítéseket fognak kérni a nagyobb németországi komlótermelő és kereskedőcentrumoktól. A beérkező jelentéseket a napisajtó hasábjain fogják a nyilvánossággal közölni.

A komlótermelők szövetségének első összejövele a legnagyobb rendben és egyetértésben folyt le. A legközelebbi összejövetelt hamarosan meg fogják tartani, hogy a termelők között a kontaktus meglegyen.

## Óriási késésekkel közlekednek a vonatok

A jugoszláv vonalakon fellépő késések miatt felbomlott a külföldi relációk menetrendje

A külföldi vonatközlekedésben már régebb idő óta teljesen helyreállt a békebeli állapot. Mindenütt percnyi pontossággal közlekednek a vonatok s e tekintetben különösen Németországban, Franciaországban, Magyarországon és Olaszországban ideálisak az állapotok. A vasutigazgatóságok szigorú fegyelmet tartanak fenn s minden előforduló késést a legerélyesebben megtorolnak. Csak Jugoszlávia nem alkalmazkodott még a vonatközlekedés terén a többi államokhoz s különösen az utóbbi hónapokban olyan zűrzavaros forgalmat bonyolít le, amely a külföldi relációk menetrendjében is súlyos zavarokat idéz elő.

A legfeltűnőbbek a késések a szubotica-beográdi vonalon; ahol már hetek óta a gyorsvonatok 1—2, a személyvonatok pedig 3—4 órás késésekkel közlekednek. Eredetileg a bogojevói vonalon előfordult zavarokkal magyarázták a késéseket, most pedig, hogy az árvíz folytán megrongált bogojevói pályatestet kijavították és a forgalom zavartalanul bonyolódik le, a magyar vonalon előfordult zavarokra hivatkoznak.

Utánajártunk a késések eredetének és megállapítottuk, hogy a magyar vonalakon menetrendszerű pontossággal közlekednek a Beograd felé induló vonatok s a késés csak Szubotica után lép fel. Az aránylag rövid vonalon a késések annál szembetűnőbbek, mert a pályatest kifogástalan állapotú s így a vasutigazgatóság nem hivatkozhatik arra, hogy a vonatokat lassított sebességgel kénytelen járatni.

A beograd—szuboticiai vonalon lévő késések teljesen felforgatják az Olaszország felé induló vonatok menetrendjét. A Szuboticáról érkező gyorsvonatokhoz kapcsolódó román kocsikat tudvalevőleg Pazován kapcsolják hozzá a Zagreb felé induló gyorsvonatokhoz.

A Beogradból fél 8 órakor induló gyorsvonat menetrendszerű pontossággal, vagyis körülbelül háromnegyed 9 órakor érkezik Pazovára, ahová már reggel 8 órakor kellene érkeznie a szuboticiai gyorsvonatnak is. Már most a horribilis késések miatt a szuboticiai gyorsvonat rendszerint csak 10 óra felé érkezik Pazovára s addig a zagrebi gyorsvonat órákhozát vesztegel a pazovai állomáson, hogy a román kocsi hozzákapcsolását be-

várja. Ilyen körülmények között a zagrebi gyorsvonat is tekintélyes késéssel indul Pazováról s ugyancsak késéssel folytatja útját Trieszt és Milanó felé.

Nem szorul bővebb magyarázatra, milyen vélemények vannak külföldön az ilyen és hasonló tünetek miatt a jugoszlávai vonatközlekedésről. Tanuja voltunk egy külföldi állomáson annak, amikor az egyik utas sürgősen el akart utazni az első reggeli gyorsvonattal Postumia felé, nehogy lekésse a beogradi csatlakozást, de az állomásfőnök gúnyosan imigyen biztatta az utast:

— Ne féljen uram! A jugoszláv vonalakon még akkor is eléri a csatlakozást, ha innen este indul el reggel helyett.

Az ország kereskedelmi és iparkamarái már több ízben tiltakoztak a közlekedésügyi miniszternél a vonatkésések miatt, de az illetékes körök rendszerint a bogojevói árvízet állították oda bűnbaknak, legutóbb pedig a — répakampányra hivatkoztak, amely akadályozza a forgalmat, mert több tehervonatot kellett beállítani a forgalom lebonyolítására.

Nem akarjuk kutatni a már hónapok óta szinte rendszerre honosított vonatkésések okát, de a közönség érdekében igenis követeljük, hogy ezek az ázsiai állapotok mielőbb megszűnjenek. Szinte kiszámíthatatlan az a kár, amit az ország gazdasági körei szenvednek a késések miatt. Békebeli állapotokat kérünk a vonatközlekedés terén!

## Porráégett egy vásár Romániában

Bukarestből jelentik: A regáli Husi községben, az országos vásáron az egyik sátorban jelentéktelen tűz támadt, de az erős szél szerencsétlenségre szétvitte a szikrákat és csakhamar lángbaborult az egész vásár. Negyedóra alatt óriási méreteket öltött a tűz. A lángok bekapáltak a házakba is és kétszáz háznál több teljesen elhamvadt. A tűzoltóság két század katonasággal hasztalan dolgozott a tűzvész megállításán. A kár felbecsülhetetlen.

Pályaudvarokon mindig követelje a „Délbácska-t”

# HIREK

## Papirföregteg

zugott végig tegnap délből Noviszád belvárosa felett és az emberek ijedten néztek egymásra, mert nem tudták mivel magyarázni ezt a hirtelen papíradatot, amely végigvonul a noviszádi uccák felett. Mert a déli órákban tegnap hirtelen elhomályosult a nap és a levegőben papirosok százezere kavargott, mint tél idején hófúváskor a hópelyhek milliárdja kavargog. Valóságos hóesés volt ez papirosból, kisebből-nagyobból, fehérből, pirosból, kékből, sárgából avagy zöldből. Színesen ömlő tovaszálló nagy zuhatag. A főtéren megállott a forgalom, összefutottak az emberek és ijedt hangok kiáltottak:

— Valami gyár gyulladt ki talán!

— Eh, semmi ez, repülőgépek dobnak le rőpcédulát!

És futottak a lehulló papirdarabok után, amelyek azonban nem rőpcédulák voltak, hanem elhasznált újságpapírok, tarka színű cédulák, amilyenek ezrével vannak a szemétdombokon.

Jó néhány percig tartott a csodálatos „égi tünet” és még jó néhány perc telt el, amíg végre a tünet okát is megmagyarázták. Az történt ugyanis, hogy a Fő-uccával szomszédos Limánon a déli órában két méter átmérőjű forgószél támadt és mivel itt van a városi szemétdomb, a szél felkapta magával a papírosdarabok ezreit és azokat zúdította rá a belvárosra. Ez a papirföregteg azután végigszárguldott az uccákon és mindent ellepett. A forgószél, amely tölcseralaku volt, még negyedóra múlva is kergette fenn magasan a levegőben a papirosokat, amelyek így tértek vissza nyugalmukból a város belsejébe, nem kis gondot és bosszúságot adva az uccaspróknak.

A noviszádi papirzapor így tehát minden nagyobb baj és veszedelem nélkül mult el, csak épen egy valami ejthette gondolkodóba a noviszádi polgárt. Mi lenne, ha a belváros közvetlen szomszédságában egyszer nem két, hanem tizenkét méter átmérőjű forgószél támadna. Ebben az esetben bizonyos, hogy két napig térdig gázolhatnánk papirosban...

— **Ötvenéves jubileum.** P. Thalhammer János jézustársasági atya most töltötte be tanári működésének 50 éves évfordulóját. Ezen alkalommal számosan tanítványai közül lelkesen ünnepelték a közel 80 éves tudóst. A baranyai méhészegylet, melynek az agg természetbúvár elnöke, szintén lelkes ünnepségekben részesítette a kiváló tanárt, híres természettudóst, nagy utazót, lelkes rovarászt, a ki a méhészettel is nagy sikerrel foglalkozik. A kiváló természetbúvár azonban főleg legyekkel foglalkozik. Európai hírű gyűjteményében 6000-féle fajta légy szerepel. Mind ő maga gyűjtötte és határozta meg.

— **A szaloniki front áttörésének megünneplése Noviszádon.** Tegnap délelőtt ünnepelték meg Noviszádon a szaloniki front áttörésének nyolcadik évfordulóját. Délelőtt tíz órakor a pravoszláv székesegyházban istentiszteletet tartottak, amelyen a polgári és katonai hatóságok képviselőin kívül igen nagyszámú közönség is megjelent. Tizenegy órakor a város háza nagytermében ünnepi gyűlés volt, amelyen Csobanics Bránkó a dobrovoljac szervezet elnöke és Dr. Mrvos Nikóla orvos tartott ünnepi beszédet. Az ünnepségen a Muziesko Drustvo énekkara Pastyán karmester vezetésével ünnepi énekeket adott elő.

**Találtatott** egy női barna bőrkeztüti kedden este a korzón. Tulajdonosa átveheti Lucianovicnál Urbán és Fia könyvkereskedésben. Kralja Aleksandra utca 5.

— **A Dungyerszky-féle kendergyár gépházában** Csiben csütörtökön tűz ütött ki, melyet azonban sikerült az uradalmi alkalmazottaknak rövid idő alatt elfojtani.

## 1926. Szeptember 16. Csütörtök

Római katolikus: *Kornél.* Protestáns: *Edit.* Görög keleti: *(Szept. 3.) Antim.* A nap kel reggel 5 óra 38 perckor nyugszik 18 óra 12 perckor. A hold kel 14 óra 54 perckor, nyugszik 23 óra 46 perckor. Nemzeti Színház: A hollandi mennyecske. Apolló mozi: Az utolsó siker. (Petrovics Szvetiszláv a főszerepben).

**Időjárás:** (A petrovaradlni katonai meteorológiai állomás jelentése). Az időjárásban nem lesz változás. A szelek gyengék maradnak, a derült időjárás állandósul; elvértve felhőzettel eső nélkül. A hőmérséklet még valamivel esni fog.

**Időjárás:** Csendes, derült idő. Hőmérséklet 16–28 fokig.

— **Jelentkezések a noviszádi zeneegyesületbe.** A noviszádi zeneegyesület közli mindazokkal akik az egylet vokális, vagy hangszerosztályába beakarnak lépni, hogy naponta délelőtt 7 és 8 óra között jelentkezzenek a fú gimnáziumban, az inspekciós tagnál avagy írásban Popovics Száva útkárnál (Kralja Petra ulica 25. sz.)

— **Leégett Berchtold volt külügyminiszter gabonája.** Győről jelentik: Csernyés községben eddig ismeretlen okból kiégett, a volt osztrák magyar monarchia egykori külügyminiszterének, keresztkben álló gabonája. Tizenöt falu tűzoltósága sietett a helyszínére, de csak nagy erőfeszítéssel sikerült a tüzet eloltani. A kár igen nagy.

## Hivatalos logika

A „Politika” legutóbbi számában érdekes fejtegetést olvasunk a logikáról és a tanári fizetésekről. Hogy milyen vonatkozásban áll a logika tudománya a tanári fizetésekkal; ezt a következő indokolásból tudjuk meg:

Egy gimnáziumi helyettes tanár fizetése havi 1500 dinár. Ezért az összegért a tanár heti 18 órát tanít, mert a 18 óra tudvaleg a törvény által kiszabott maximum. Ha azonban a tanórák száma több, mint a törvény által előírt maximum, a tanár köteles nyolc további órát vállalni, amelyért külön díjazás jár. Legalább is a logika alapszabályai szerint az óradíjas tanárnak óradíj járna. Ebben bíznak azok a gimnáziumi tanárok is, akik inkább lemondottak a magánházakban vállalt elfoglaltságokról és privátórákról s beálltak különórázni, hogy sovány fizetésüket kiegészítsék. Csakhogy az állami logika rendszerint hézagos s miután a költségvetésben csak elvértve fordulnak elő különórázási tételek; a tanári karnak csak egyharmada jutott óradíjhoz; a többiekre vonatkozólag pedig nem volt „kredit”. Ezeknek az óradíjait elnevezték „ingeny-óradíjnak”. Mert ha ezeket is ki kellene fizetni, felborulhatna a költségvetési egyensúly, a költségvetés egyensúlyát pedig még akkor is fenn kell tartani, ha miatta a feje tetejére áll is a logika egyensúlya.

— **Fekete Lajosnak október közepén megjelenő könyve** nagyszerű dokumentuma lesz az alig pár éves vajdasági magyar irodalom életképességének. És éppen ezért minden magyarul gondolkodó embernek erkölcsi kötelessége a magyar irást és szellemet ilyen csekély áldozat árán egy lépéssel tovább vinni. S mert a könyv valósággal ajándéka lesz a magyar szívgondolatnak, mindenki kezében ott legyen! — **Vidékre utánvéttel és portóköltéssel együtt mindössze 26 dinár, míg Noviszádon 20 dinárért már most megrendelhető a Délbácska kiadóhivatalában. — Vidéki megrendeléseket ugyancsak a kiadóhivatal eszközöl s a megrendelések közönséges levelezőlapon történhetnek.**

## Összezsukható vaságy 200.- dinár

és feljebb kapható **Csányi Zoltán lakatos mesternél,** Novi Sad, Zeljeznicka (Petöfi) u. 38. szám. Ugyanott egy fú lakatos írasnak telvéteit. 52x

— **A dubrovniki országos méhészeti kongresszuson,** melyen 400 méhészt vett részt, a bácskai méhészeket Dr. Resch Ignác, Mudroch András, Ritzmann Lajos és Schmidt Miklós országos nevű méhészek képviselték.

— **Egy miniszteri főtisztviselő vagyona.** A „Politika” szerint aminap egy érdekes felfedezésre bukkantak a beográdi járásbírószágon, ahol valamilyen hagyatéki ügyből kifolyólag az akták tömkelegéből előkerült egy nyugalmazott minisztériumi osztályfőnök háztartási leltára. A kimutatás szerint a minisztériumi osztályfőnök a következő javakkal rendelkezik: 38 selyemnyakkendő, 16 pár cipő, 3 télikabát, 1 városi bunda, 60 uj portörő, 20 darab szék, két komplett bőrgarnitúra, 7 ezüst evőeszköz készlet, 36 darab ezüst kávéskanál, 8 darab perzsaszőnyeg, 70 párnahuzat, 12 abrosz, 48 szalvéta stb. — A legérdekesebb azonban, hogy a nyugalmazott miniszteri osztályfőnök sohasem volt nő, nem vette el egy nagykereskedő leányát, sőt még osztálysorsjegyen sem nyert. Valószínű tehát, hogy takarékoságból nem vacsorázott, csak hogy hozzájuthasson egy ilyen impozáns háztartási raktárhoz. Valóban dícséretreméltó erőny!

— **A csehszlovák képviselők jugoszláviai látogatása miatt, csak október végén nyitják meg a cseh parlamentet.** Prágából jelentik: Malypetr képviselőházi elnök visszatért Prágába és újból átvette az elnöki ügyek intézését. Az elnökség a jövő héten tartja első ülését. Ezen az ülésen döntenek a szociáldemokrata pártnak arról a kéréséről, hogy a képviselőházat azonnal hívják össze. Miután azonban, a Jugoszláviába tervezett látogatáson körülbelül száz törvényhozó vesz részt, akik szeptember végétől kezdve október közepéig távol lesznek Prágától, a képviselőház aligha ülhet össze október vége előtt.

— **Spanyolországban és Olaszországban is elkobozzák a külföldi újságokat.** Londonból jelentik: Spanyolországban és Olaszországban, a postaigazgatóság elsűlyesíti azokat az angol lapokat, amelyek a diktatúrát támadják. A Dayli News az olasz és spanyol posta visszaéléseit okmányszerűen akarja bizonyítani és azt írja, hogy az angol külügyminiszter ettől függetlenül diplomáciai lépéseket fog tenni Madridban és Rómában.

— **Emelkedik a munkanélküliség Ausztriában.** Bécsből jelentik: Az Arbeiter Zeitung ismertetést közöl a bécskörnyéki, továbbá a déli vasut és a szomszédos vasutvonal mentén fekvő területek gazdasági helyzetéről. A kimutatás szerint, a helyzet a legutóbbi hónapokban jelentékenyen rosszabbodott. A lap szerint, ezen a vidéken több ipari ágban a termelés jelentékenyen mögötte marad a békebeli állapotoknak és számos üzem beszüntette a munkát. A munkanélküliek száma több mint hetven százalékkal emelkedett és nagyobb mint Felsőausztriában vagy Stejerországban. A lap azt követeli, hogy haladéktalanul indítsanak meg szükségmunkálatokat, a helyzet enyhítése érdekében.

**Középeurópai jogászkongresszust tartanak Bécsben.** Bécsből jelentik: Mint a Neues Wiener Tagblatt értesül, október elején Bécsben az utóállamok jogászai értekezletet tartanak, amely a jogsegélyek, a régi korona-adósságok rendezésének, a határvidéki telekkönyvek, az igazolások egyszerűsítésének kérdésével és egyéb hasonló ügyekkel foglalkozik. Ausztriából, Csehszlovákiából és Magyarországból máris számos tekintélyes jogász ígérte meg részvételét. Az a szándék, hogy Jugoszlávia, Olaszország, Lengyelország és Románia gyakorlati jogászainak bevonásával a jövőben rendszeressé tegyék az ilyen összejövetelek rendezését.

— **Felmászott a Petöfi szoborra.** Budapestről jelentik: Ma délelőtt a Petöfi téren egy középkori férfi izgatottan szaladgált fel-alá, majd a Petöfi szobornál vetkőzni kezdett. Azután feljebb mászott a szobron, végül is a szobor vállán telepedett meg. Nagy tömeg gyűlt össze, megjelentek a tűzoltók is. Létrát állítottak a szobor mellé, majd megkötözték az ürült és mentőkocsin a főkapitányságra szállították. Itt megállapították, hogy az illető Berger Rudolf 42 éves gyári munkás és kétségkívül elmebeteg.

**Szenássy Karcsi hegedűművész vasárnap a Beltéri Katolikus Körben hangversenyez.** A tizennégy éves zenefenomen egy-egy fellépése immár ünneppé válik Noviszád zeneéletének. A pompás technikával és kitűnő előadóképességgel rendelkező akadémikus vasárnap ismét a pódiumra lép. Este fél kilenc órakor kezdődik a hangverseny a Beltéri Katolikus Kör rendezésében. A hangverseny műsora a következő: 1. Bach: VI. Preludió. 2. Lipinsky: Militaire Concert. 3. Wieniawsky: Souvenir de Moscou. 4. Frajt: Viju Votri (Parafraza) — Szünet: — 5. Mendelssohn: Op. 64. Concert (I. tétel). 6. Sarasate: Zigeunerweisen. 7. Ries Fr.: Perpetuum Mobile. 8. Dvorak: Humoreska. A művészi hangverseny díjtalan és arra a kör rendezőisége a tagokon kívül vendégeket is szívesen lát.

**A Kath. Kör Nőosztálya** t. hó 18-án, szombaton délután 5 órakor gyűlést tart, melyre tekintve az igen fontos tárgyat, kérjük a tagokat kivétel nélkül megjelenni. Elnökség

**Nagy vihar dühöngött Szegeden.** Szegedről jelentik: Tegnap este hét óra tájban Szeged felett hatalmas orkánzerű vihar vonult el. Az esővíz nemcsak a kocsutakat, hanem a gyalogjárókat is elöntötte. Az összes csatornák berekedtek, mert nem győzték a hatalmas víztömegeket levezetni. Szeged külvárosában a lakásokba is behatolt a víz és ennek következtében sok vályogból készült ház életveszélyesen megrongálódott. A vihar Makó és Hódmezővásárhely felé vonult le.

**Embert ölt a vihar Frankfurtban.** Az Odera melletti Frankfurtban, az elmúlt éj szaka hatalmas vihar pusztított. Egymást érték a villámcsapások, amelyek az egyik faluban három emberéletet oltottak ki és két falut felgyújtottak. A vihart órákig tartó felhőszakadás követte, amely a folyókat megduzzasztotta úgy, hogy Pomeránia nagyrészt árvízveszély fenyegeti.

**Az Atlanti Óceán átrepülése ötvenezer dollár.** Newyorkból jelentik: Az Atlanti Óceán átrepülésére kitűzött ötvenezer dolláros díjért megindult a küzdelem. Fonch francia repülőkapitány tegnap hajnalban startolt Newyorkban és leszállás nélkül akar átrepülni a Óceánon. A kapitánynak minden valószínűség szerint több vetélytársa is akad. Így többek között egy francia pilóta és egy amerikai repülőkapitány, akik szintén pályáznak az ötvenezer dolláros díjra.

**Kuller Rudolf** zenetanár hegedűórák tanítását szeptember 15 től újból megkezdi.

**Magyar-német tarifális szerződés készül.** Bécsből jelentik: Ma kezdte meg működését a hivatalos bizottság, amely a magyar-német tarifális tárgyalásokat előkészíti. A bizottság munkája előreláthatóan három hetet vesz igénybe.

**Szerémségi tűzifa, Stammler, Hajóállomás - Selyemgyár** között.

**Fényekkel irányítják a forgalmat Budapesten.** Budapestről jelentik: A főváros legforgalmasabb pontjain világító készüléket fognak felállítani és a közlekedési rendőrség ezekkel a készülékekkel irányítja az uccai forgalmat.

**Dr. Schossberger Sándor** operatőr, nőgyógyász, rendelőjét és röntgenlaboratóriumát Jevrejska 13. l. alá helyezte.

**Diákok részére** összecsukszó vaságyak és afrikpárnák a legolcsóbb árban Hemler butorizlet, Novisad.

**Kegyelem a halálraítelt spanyol ezredesnek**

Madridból jelentik: Az új kormányzat uralkodásának harmadik évfordulója alkalmából a kormány tagjai tegnap a külügyminisztériumban szűkebbkörű ebédet adtak, Primo de Rivera tábornok tiszteletére. Az ebéd végeztével a tábornok fogadta az újságírók szerecskekívánatait, akik a népszavazás előrelátható sikere alkalmából üdvözölték a kormányelnököt. A tábornok az újságírók előtt kijelentette, hogy Segoviában a haditanács halálraítelte Marchesi ezredes, a tüzérségi katonaiskola igazgatóját.

Mihelyt a kormány erről hivatalos értesítést kapott, nyomban kegyelmi kéressel fordult az uralkodóhoz. Az uralkodó, aki mindig készséggel gyakorolta ilyenirányu jogait, azonnal megkegyelmezett Marchesi ezredesnek és halálbüntetését katonai fegyház büntetésre változtatta át.



**Sikkasztó ujságárus.** A noviszádi törvényszék büntető tanácsa tegnap tárgyalta Dobricsics Ljubomir noviszádi ujságárus bűnügyét, aki több ujságvállalat kárára sikkasztásokat követett el. A Beogradban megjelenő „Recs” című napilaptól 3555 dinár értékben vett át ujságot, a zagrebi „Novosti”-től 7750, a „Zagreber Tagblatt”-től 3777 és a „Koprive” című lapvállalattól 1871 dinár értékben, de a pénzzel nem számolt el. A bíróság elhalasztotta a tárgyalást, mert a vádlott nem jelent meg és egyben elrendelte, hogy a következő tárgyalásra karhatalommal vezessék elő.

**Megverték a rendőrpátrult.** A noviszádi törvényszék büntető tanácsa tegnap vonta felelőségre Erdélyán Gyóka és Gaborov Rada gornyikovilyi földműveseket, akik a múlt évben tilosba hajtották a juhnyáját s emiatt súlyos konfliktusba keveredtek a községi rendőrséggel. Amikor azonban a rendőrök közbeléptek, a vádlottak ellenálltak s végül furkóbotokkal támadtak a rendőrökre, akiket alaposan helybenhagytak Erdélyán Gyóka pedig Dujics Márkó őrmestert szidalmazta, miáltal hivatalnok sértést követett el. A bíróság a tegnapi tárgyaláson a tanuk kihallgatása után felmentette a vádlottakat, mert megállapítást nyert, hogy a tett elkövetése pillanatában nem voltak beszámítható állapotban.

**Vasvillával támadt saját édesapjára.** Ilijin Obrad gyurgyevói földműves 1923. május 15-én egy összeszótkozás alkalmával vasvillával támadt saját édesapjára, akit súlyosan megsebesített. A noviszádi törvényszék büntető tanácsa tegnap tárgyalta Ilijin Obrad ügyét, de miután a sértett visszavonta a panaszt, a bíróság felmentette a vádlottat.



**Vasárnap megindulnak a bajnoki küzdelmek a második osztályban.** Szeptember 19-e a komoly munka megkezdését jelenti a noviszádi kerület futballéletében. A nyári hónapok készülődése után vasárnap megindulnak a jövő év májusáig tartó küzdelmek az idei bajnokság pontjaiért. Vasárnap egyelőre csak a másodosztályú csapatok állnak starthoz mégpedig teljes gőzerővel. Nem kevesebb mint öt mérkőzés kerül eldöntésre az első bajnoki napon. Mind a három noviszádi csapat munkába áll. A Póstiás AK Temerinbe rándul és a TTC többé-kevésbé ismeretlen csapatával játszik. Idehaza a Makkabi játszik a Vasutas AK-bal, Koviljon a Sajkás a Beocsini SC-val, Sabacon a Srbija a Konkordijával, Mitrovicán pedig az Omladina az indjiat Omladinával.

**Jelentkezzenek a bírójelöltek.** Megírta a Délbácska, hogy a beogradi alszövetség bíróvizsgáztató bizottsága a közeljövőben bíróvizsgát tart Noviszádon. A noviszádi szövetségi bírók, a jelöltek munkájának megkönnyítése céljából előkészítő tanfolyamot tartanak, amelynek során a bírák egy-egy aktuális kérdésről tartanak több előadást. Aki a tanfolyamon mint hallgató részt óhajt venni, jelentse be ebbeli szándékát a Délbácska szerkesztőségében. Az egyes előadások napját lapunkban esetenként közölni fogjuk.

**Tiszti ülést tart a NAK ma este 7 órakor.**

**A Juda Makkabi** ma este 8 órakor játékosértekezletet tart az Elite kávéházban. Az értekezletre valamennyi játékos hivatalos.

**A NAK futball szakosztályi ülését** holnap este 8 órai kezdettel tartják meg a „Marosban” levő klubhelyiségben. Tekintettel a vasárnapi mérkőzésekre fölkértnék az összes I. és I. b.) csapatbeli játékosok (Ifjúságiak nem), de különösen a vasárnap Vrbászson szerepeltek, továbbá Bertók, Heltzmann és Molnár Ifj. kapitányt hogy azon az ülésen okvetlen megjelenni sziveskedjenek.

**Naptárárusok figyelmebe!**

A legnépszerűbb és legkedveltebb naptárak: a **Regelő Bácsi Naptára** és a **Magyar Családi Naptár** elkészültek. A naptárak 144 oldal terjedelemben, 4<sup>o</sup> (kvart) alakban készültek, az ünnepek és vasárnapok **vörös nyomással**, pontos vásári és névnapjegyzekekkel, bőséges irodalmi és humoros tartalommal, tömördek képpel és illusztrációval. Bolygók járása, időjárás, szünetek, jövődómóndó, Hold fényváltozása, Nap kelte és nyugta, Hold kelte és nyugta, külön rom. kath., külön protestáns, külön görög keleti és külön izraelita naptárresz.

A naptárakba bekötte három érdekes és tartalmas képes füzet van mellékelve és pedig: **Rózsa Sándor élete, szerelme, kivallatása és halála.** **Gyermekmesék és pajkosságok**, több humoros képpel. **Álmoskönyv**, számos illusztrációval. Dacára annak, hogy a naptárak kétszer **oly nagy** nagyságban és terjedelemben jelennek meg, mint a többi naptárak, tekintettel a nehéz pénzügyi helyzetre, a naptárak ára rendkívül mérsékeltlen van megállapítva.

Kérjen árajánlatot! — Megrendelhető: **a Farkas és Dürbeck-nyomdában** **Novisad, Željeznička ul. 30.**



| Szept. 15   | Zürich zárlat | Beograd zárlat | Zagreb zárlat | Newyork zárlat |
|-------------|---------------|----------------|---------------|----------------|
| Beograd     | 914 50        | —              | —             | 177 —          |
| Zürich      | —             | 10 94 —        | 10 94 —       | 1933 50        |
| Newyork     | 517 1/8       | 56 48 —        | 56 4450       | —              |
| London      | 2511 1/8      | 274 50 —       | 274.5750      | 485 3/8        |
| Paris       | 1480 —        | 159 —          | —             | 287. —         |
| Milano      | 1875. —       | 204 75         | 204 50        | 364 —          |
| Prága       | —             | 167.70 —       | 167 7050      | —              |
| Berlin      | —             | 13 45 —        | 13 4650       | —              |
| Budapest    | —             | 796. —         | —             | —              |
| Brüsszel    | 1420 —        | —              | —             | 275. —         |
| Bécs        | —             | 796 —          | 795 —         | —              |
| Bukarest    | —             | 27. —          | —             | —              |
| Amsterdam   | —             | —              | —             | 4009 —         |
| Szófia      | —             | —              | —             | 72 —           |
| Krisztiania | —             | —              | —             | —              |
| Szaloniki   | —             | —              | —             | —              |
| Stockholm   | —             | —              | —             | —              |

**Chicago terménytőzsde**

1926 szeptember 15, 20 óra

| Buza                   | Tengeri                 |
|------------------------|-------------------------|
| Szeptember . . . 135 — | Szeptember . . . 79 3/8 |
| December . . . 137 3/8 | December . . . 85 1/4   |
| Május . . . 142 75     | Május . . . 91 25       |

Irányzat: buza állandó, tengeri szilárd (AVALA)

**Novisadi terménytőzsde**

1926 szeptember 15. (Hivatalos jegyzések)

Buza, bácskai, szokvány d. k. kötés 257 50 (200 mm), bácskai, szokvány. Hajó, kanális r. k. kötés 260 (2000 mm), bánáti, 76 kg-os, 3 százalék, Hajó Bega IX. r. k. kötés 260 (1000 mm), szerémi, szokvány d. k. kötés 250 (100 mm). Zab, szerémi d. k. kötés 140 (100 mm). Tengeri, bácskai d. k. kötés 153-155 (350 mm), bácskai fővonal d. k. kötés 157 50 (200 mm), bánáti d. k. kötés 144 (200 mm). Liszt, 6. számú szerémi kenyérliszt d. k. kötés 260 (100 mm), 7. számú bácskai kenyérliszt Zagreb paritás d. k. kötés 200 (100 mm). Irányzat: szilárd.

## Spanyolország mégis csak haragszik

Madridból jelentik: A liberális lapok Spanyolországnak a Népszövetségből való kilépésével kapcsolatosan a következőket írják: Spanyolország csalódása jogosult és ez az elhatározás volt az egyedül lehetséges választás. A külügyminiszter jegyzéke, amely Spanyolország elhatározását bejelentette, formájában udvarias, de lényegében igen határozott. Ezt az elhatározást nem sértett büszkeség sugallta, hanem országunk megbecsülése.

A Népszövetség nagyon jól meg lehet Spanyolország nélkül, de a Népszövetség urai meg fogják engedni azt a hitünket, hogy Spanyolország is megállhatja a helyét, sőt virágozhat és meg is erősödhet, ha kívül marad azon a szövetségen, amely olyan készséggel ígérget, de olyan könnyűszerrel feledkezik meg ígéréteinek betartásáról.

## Óriási méreteket ölt a hannoveri tifuszi járvány

Hannoverből jelentik: A tifuszmegbetegedésekről ma a következő hivatalos jelentést adták ki: Az összes megbetegedések száma 1719-re, a halálos esetek száma 27-re emelkedett.

A Wolff-iroda hivatalos köréből úgy értesül, hogy a tifuszi járvány a lindenai kerületben is fellépett. Szórványos tifuszmegbetegedések Egesdorfbán, Barsinghausenben, Empendeben, Seelsenben és Letterben is fordultak elő. Ezekről a megbetegedésekről hivatalos jelentést még nem adtak ki.

### A DUNA VIZÁLLASA

|                        |   |   |     |
|------------------------|---|---|-----|
| Szeptember 1-én reggel | — | — | 491 |
| Szeptember 2-án        | — | — | 476 |
| Szeptember 3-án        | — | — | 459 |
| Szeptember 4-én        | — | — | 440 |
| Szeptember 5-én        | — | — | 420 |
| Szeptember 6-án        | — | — | 400 |
| Szeptember 7-én        | — | — | 380 |
| Szeptember 8-án        | — | — | 360 |
| Szeptember 10-én       | — | — | 324 |
| Szeptember 11-én       | — | — | 317 |
| Szeptember 12-én       | — | — | 301 |
| Szeptember 13-án       | — | — | 288 |
| Szeptember 14-én       | — | — | 278 |
| Szeptember 15-én       | — | — | 261 |

### Küldje be előfizetését!!

Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátralekban levő előfizetőinket és viszontelárúzókat, hogy az egyidejűleg megküldött felszólításunkon jelzett összeget forduló postával utalva nyolc szilveszterig, nehogy a lap további küldését kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes tisztelettel „Délbácska” kiadóhivatala.

A szerkesztésért és kiadásért ideiglenesen felel  
ANDRÉE DEZSŐ

## Butorozatlan szobát előszobával keresek

november 1-re belvárosban, Limánon vagy a tisztviselőtelepen. Címet kérem leadni a kiadóhivatalban.  
995-1-2

## HITÉLET

magyar katolikus folyóirat. - Megjelenik havonta kétszer.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Mošorin — Bačka

## APRÓ HIRDETÉSEK

### ELADÁS

FARKASKUTYA, 3 hónapos, olcsón eladó. Cím: Schmolka hirdetőben, Jevrejska 7. 1-2

Egy teljesen jókarban levő 370 cm. széles, 440 cm. magas ÜZLETI PORTAL 2 nagy kirakattal, középpont az ajtóval átalakítás végett azonnal olcsón eladó. Fischer J. és Fia, Novisad, Kralja Petra ulica 23. szám.

Jóforgalmu BORBÉLY-ÜZLET a titeli központban eladó. Érdeklődők forduljanak a kiadóhivatalhoz. 986-1-2

KIS KAMENICÁN fél hold szőlő terméssel eladó. Érdeklődők forduljanak Petrovaradin 141. Szabados Misa. 998-1-2

### KIADÓ

EGY BUTOROZOTT SZOBA esetleg konyha-használattal kiadó Streljačka u. 32. 973-1-3

### KERESLET

Használt IRÓASZTAL és IRATSZEKRÉNY, valamint irodabutorok megvételre kerestetnek. Cím: Schmolka hirdetőirodában Jevrejska ul. 7.

### AJÁNLKOZÁS

Ügyes, komoly VARRÓNŐ, ki az összes divatos munkákban jártas, szerény igényekkel hazaközvetít. Cím a kiadóban.

### VEGYES

ELCSERÉLNÉM LAKÁSOMAT, egy nagy szobakonyhából állót hasonló, esetleg kisebb lakással is. Cím: Bana Jelašića 12. 970-1-2

## HIRDETÉSEK

### Lakás, azonnal kiadó.

Bővebbet:

Pašičeva ulica 21.

1012-1-2

Szerb nyelvtudással

**tanuló leány**

felvételt női szabóságba.

DJURA PAŠIĆ, Uspenska ulica 1.

### !!! 1000 dinárért !!!

Novisadi főutcán nagy üzlethelyiség, valamint két nagy szoba havi ezer dinárért rögtön kiadó. Közeli cím: City-Bazar, Beograd, Terazije.

### Két tágas 2 szobás lakás

8, illetve 6 mellékhelyiséggel (villany és vízvezeték) a tisztviselőtelepen azonnal kiadó. 1006 Cím a kiadóban. 1-2

### Kitünő házikoszt

kapható házon kívül is.

Schneiderné, Péter király u. 7. hátul az udvarban. 967-1-2

### Üzletátvétel.

Van szerencsém a n. é. novisadi közönség tudomására adni, hogy szeptember 16-án a volt

### Tepavčev-mészárszéket Njegoševa ul. 22.

alatt átvettem. Felkérem tehát az eddigi t. vevőket, ugymint az én t. vevőimet, nagybecsű bizalmukkal továbbra is támogatni és igyekezni fogok vevőimet olcsó árakkal, jó és friss áruval általános meglegedésre kiszolgálni. Kiváló tisztelettel!

Vugrin István, mészáros.

1010-1

### Fiatal uriember tiszta szobát

keres uri családnál. Lehetőleg zongora használattal. Ajánlatokat Schmolka hirdetőbe, Novi Sad, Jevrejska ul. 7. kér. 1011-1-2

A bank és gabonaszakban sok évi gyakorlattal rendelkező

### mérlegképes könyvelő,

perfekt magyar, szerb és német levelező, felső keresk. isk. képzettséggel mielőbbi belépésre állását változtatná Novisadon. Szíves ajánlatokat e lap kiadóhivatala továbbít. 786-1-6

A nagyérdemű közönség szíves tudomására hozom, hogy **1. hó 16-ától kezdődőleg** a

### Winkle-féle sörccsarnok és étkezde

vezetését mint üzletvezető átvettem. Biztosítom régi ismerőseimet, valamint a novisadi és vidéki közönséget, hogy a kitünő apatini sörökkel, szeremégi borokkal (Szedlacsek-féle) és jó konyhával mindenkit ki fogok elégíthetni, miért is szíves partfogást kérek. Kiváló tisztelettel!

Gyura Torer, vendéglős.

1003

Abonnenseket felveszek.

1-1

### Eladom szállásomat

szabad kézből, Sajkás Szent Ivánon, 2 kilométerre a falutól, **127 hold prima szántófölddel.** — Szállás erős köépületekkel. Érdeklődők forduljanak a tulajdonoshoz

Millinogov Vasa-hoz

Sajkás Szent Iván, Bačka

994-1-3

### Allandóan frissen darált kukorica dara

kapható. Kukoricát darálásra elfogadok.

Gausz János

Novi Sad, Futoski put 66. — Telefon 534.

### Legrégibb

## KEZTYÜ és HARISNYA szaküzlet

FISCHER J. és FIA

Novisad, Kralja Petra ulica 23.

BÖRKEZTYÜ különlegességek, ugyanott FÜZŐK mérték szerinti is készíttetnek.